Zusammenfassung «Chemisches Gleichgewicht»                                                                          Jonas Schulthess
Chemisches Gleichgewicht – Aufgaben:
1) Berechne die Gleichgewichtskonstante Kc für folgende Reaktion: 
N2 + 3 H2 ↔ 2 NH3
c(N2) = 0.015 mol/l, c(H2) = 0.003 mol/l, c(NH3) = 0.05mol/l
2) [bookmark: _GoBack]Zum Zeitpunkt t = 0 hat es in einem geschlossenen System 5 mol HI. Wie viel Gramm H2 und wie viel Gramm I2 befindet sich nach dem Einstellen des Gleichgewichtes im System? Stelle zuerst die Reaktionsgleichung auf. K = 47.9.
3) Berechne die Ausbeute der Reaktion: CO + H2O ↔ CO2 + H2
c(CO) = 1.5 mol/l, c(H2O) = 1.5 mol/l, c(CO2) = 3 mol/l, c(H2) = 3 mol/l
4) Die Reaktion sei nochmals: CO + H2O ↔ CO2 + H2. Bei 800 Grad Celsius erreicht das System einen Kc-Wert von 3.12.
Im System hat es 0.1 mol CO, 0.25 mol H2O, 0.13 mol CO2, 0.6 mol H2
Das Gleichgewicht wird nun durch Zugabe von 1 mol H2O gestört. Wie verändern sich die Stoffmengen der übrigen Produkte und Edukte nachdem Kc wieder auf den ursprünglichen Wert angestiegen ist? Das chemische Gleichgewicht soll weiterhin bestehen bleiben.
5) Es gibt einen Zusammenhang zwischen der Gleichgewichtskonstante und der freien Standartreaktionsenthalpie. Löse die Formel nach K auf und mache Aussagen über ΔRG0 > 0 und ΔRG0 < 0.
ΔRG0 = -R * T * ln(K)







Lösungen:
1) Kc =  = 6.172… * 106
2) H2 + I2 = 2 HI
t = 0: 0 mol H2, 0 mol I2, 5 mol HI
t = GW: x mol H2, x mol I2, 5 – 2x mol HI
Kc = 47.9 =   => x1 = -0.344… mol -> unlogisch, weil die Konzentrationen nicht negativ werden können, x2 = 0.302… mol -> richtig
0.302 mol H2 = 0.302… g, 0.302 mol I2 = 38.323… g (M(I2) = 126.9 g/mol)
3) Ausbeute =  =  = 0.666… = 66.666…%
4) t = GW: 0.1 mol CO, 0.25 mol H2O, 0.13 mol CO2, 0.6 mol H2
“t = 0” (nach Zugabe): 0.1 mol CO, 1.25 mol H2O, 0.13 mol CO2, 0.6 mol H2
t = GW 2: 0.1 – x mol CO, 1.25 – x mol H2O, 0.13 + x mol CO2, 0.6 + x mol H2
Kc = 3.12 = 
· x1 = 0.064… mol -> richtig
· x2 = 2.266… mol -> die Stoffe können ja z. B. nicht – 0.5 mol haben!
Somit: 0.035… mol CO, 1.185… mol H2O, 0.194… mol CO2, 0.664… mol H2
5) K = 
ΔRG0 < 0 bedeutet K > 1, das heisst der Anteil der Produkte im Gleichgewicht ist grösser als der Anteil der Edukte, Gleichgewicht üblicherweise rechts.
ΔRG0 > 0 bedeutet K < 1, das heisst der Anteil der Edukte im Gleichgewicht ist grösser als der Anteil der Produkte, Gleichgewicht üblicherweise links.



